

沙特油田遇袭 美伊矛盾加剧

## 国际社会呼吁避免冲突升级

贾平凡 胡瑞宁

环  
球  
热  
点

9月19日,伊朗外交部长扎里夫在推特上发文,警告美国国务卿蓬佩奥宣称沙特油田设施被炸是伊朗“战争行为”的说法是在“鼓动战争”。此前,沙特石油设施遭无人机袭击,国际能源市场出现剧烈震荡,袭击者的身份引起争论。美国指认袭击有伊朗“影子”,而伊朗否认并谴责美国的说法,中东地区局势再度紧张。对此,国际社会呼吁各方保持克制,对任何扩大和激化冲突的做法表示反对。

据共同社报道,当地时间9月17日,美国国家经济委员会主任库德洛透露,美国总统特朗普和日本首相安倍晋三计划9月25日在纽约联合国大会期间举行会谈,预计两国首脑将签署贸易协定。库德洛称“可能会有非常好的消息公布”,对协定表示期待。

## 初步共识达成

在去年9月的首脑会谈上,日美决定启动关税谈判,今年4月开启部长磋商。目前,两国进行了七轮部长级贸易磋商,双方议题涉及日本进口美国农产品关税率、《跨太平洋伙伴关系协定》优惠待遇范围、汽车关税等。

今年8月,日美两国达成框架协议。据韩联社8月25日报道,特朗普与安倍晋三于七国集团峰会期间举行双边会谈。特朗普称已针对美国对日出口玉米等贸易协定内容原则上达成一致,“美国同意了日本提出的各项要求”。安倍晋三也表示双方已达成核心要点上的共识。

日美两国的贸易谈判即将取得重要进展,双方预计将签署贸易协定。据美国《国会山报》报道,特朗普9月16日通知国会,他已经与日本达成了一项“初步的”贸易协议。初步贸易协定主要集中在两国之间的食品贸易,包括牛肉、葡萄酒、小麦、猪肉和乳制品等产品。9月17日,日本外相茂木敏充预计称,将制定含有美方不启动加征关税内容的文件。

## 日美各取所需

日本《每日新闻》表示,安倍借改组内阁之机,或将提速“重视经济外交”。在与美国政府启动正式谈判前,日本政府已经生效《跨太平洋伙伴关系协定》、与欧盟的经济伙伴关系协定。外交学院国际关系研究所教授周永生表示,安倍政府执政以来的一个重大外交政策就是推进同其他国家的自由贸易协定签署。

日美贸易协定的签署符合安倍政府“重视经济外交”政策。“安倍政府要扩大经济外交,进一步推动自由贸易协定签署的大思路没有变。日美两国的经贸谈判,实际上也是安倍政府推动同美国达成自由贸易协定的重要一环”,周永生说。

共同社表示,特朗普急需贸易方面的政绩。目前,美国与欧盟的贸易谈判进展缓慢,与墨西哥和加拿大的新协定生效时间也未可知。美国布鲁金斯学会高级研究员索利斯指出:“对特朗普而言,与日本的贸易协定非常重要。”

## 日方让步更多

不过,日本对美国在贸易谈判中的单方面要求保持警惕。周永生表示,特朗普政府想要通过日美的贸易协定,消除日本的贸易顺差,需进一步打开日本市场。而安倍被动接招,尤其是在服务市场、农业、关税等领域,千方百计地进行抵抗。

日美双方在谈判过程中各有让步,日本的妥协更为明显。据共同社9月20日报道,日本对美出口的汽车零部件、钢铁、铝的关税预计不会取消,化工产品等其他工业产品将成为取消或削减关税的对象。对日本而言,汽车零部件是对美出口金额第二大的主力产品,出口关税不取消会大大伤及日本利益。

周永生指出,日本无力和美国对抗,如果不接受美国的主要要求,美国就会对日本进行经贸制裁,这是日本想竭力避免出现的情况。但可以肯定的是,通过贸易协定,日美经贸关系得以进一步紧密,日美两国的经济一体化进程将进一步得到深化。

日美贸易协定就快达成了?

韦桂芝

## 油田遇袭伤了谁

9月14日,沙特阿美石油公司布盖格炼油厂和胡赖斯地区一处油田遇袭,沙特原油日产量大约一半受到影响,引起国际能源市场的连锁反应。

沙特能源大臣萨勒曼15日表示,该事件致沙特原油供应每日减少570万桶,约占沙特石油日产量50%。国际油价受此影响上涨。

美国《华尔街日报》报道称,沙特要完全恢复遇袭以前的水平可能需要数周时间。国际能源署数据供应显示,事件造成的全球石油供应绝对数量中断,是1979年伊朗伊斯兰革命推翻巴列维王朝以来最严重的一次。

英国《金融时报》网站15日称,沙特最重要石油设施遭遇袭击暴露了全球能源市场的脆弱。袭击导致全球原油减产5%以上,损害了沙特作为最可靠的终极供应国的声誉。

沙特方面表示,虽然油价会因袭击事件飙升,但目前市场上仍有“相当可观的”石油储量。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍先在接受本报采访时指出:“沙特石油设备遇袭给世界石油市场造成恐慌,但这种影响是暂时性的,不会改变石油供过于求的总体趋势。”

目前,沙特方面正加紧恢复原油生产。据路透社18日消息,沙特能源大臣萨勒曼表示,沙特石油供应已经完全恢复至以前的水平,在过去两天的时间内,沙特石油产出恢复程度就超过了一半。

美国在关键时刻表示对沙特的政治支持,希望帮助稳定石油市场。路透社称,特朗普15日表示,已授权在必要时释出美国战略石油储备,规模待定。

中国国际问题研究院研究员董漫远在接受本报采访时表示,美国现在有近6.5亿吨石油战略储备,要稳定石油价格和供求关系无需动用这么多储备。美国能源部长里克·佩里也表示,现在谈论美国是否要动用战略石油储备以应对沙特阿拉伯油田遇袭事件“为时尚早”。

## 美伊交锋为哪般

沙特石油设施被炸当天,也门胡塞武装就“认领”袭击。据今日俄罗斯网站16日报道,伊朗总统鲁哈尼表示,无人机袭击沙特石油基础设施,是也门对沙特领导的联军多年来轰炸行为的对等回应。

也门战争已进入第五年。沙特领导的多国联军对胡塞武装的空袭不断,很大程度上制约了其战斗力的发挥。

在这种背景下,近两个月胡塞武装加大了对沙特的攻击。胡塞武装部队发言人叶海亚·萨里阿16日发表声明说,阿美石油公司遭袭的石油设施仍将是该武装的打击目标,“它们随时可能再次遭到打击”。

董漫远分析称:“胡塞武装希望通过加大对沙特境内目标的打击制止沙特空袭,迫使其退出也门战争,回到谈判桌上,为也门问题的政治解决提供条件。”

虽然也门胡塞武装已宣称对这起事件负责,但美方认为伊朗才是“幕后黑手”。特朗普18日在社交媒体发布消息说,已经命令财政部大幅增加对伊朗制裁措施,并将在48小时内发布对伊朗追加制裁的更多细节。

针对美方有关伊朗参与了这起袭击的指责,伊朗方面明确予以否认,并对美国发出军事警告。伊朗外长扎里夫回称,美国正在谋求与伊朗进行“极限、直接”的对抗。

“从5月美国极限施压以来,美伊之间军事对峙的态势高度紧张,相互扣押油轮事件接连发生。在美国进一步的威胁下,中东地区军事冲突风险增加。”董漫远说。伊朗外交部长扎里夫19日表示,假使美国或沙特对伊朗发起军事行动,那么全面战争就会爆发。

李绍先表示,美国认为,伊朗国内目前民心不稳,对政府的不满正在上升,因此对伊朗发出严厉威胁,进一步施压,制造紧张空气,有利于团结盟友。

## 悬崖勒马会有期

美国借此向伊朗施压,为两国首脑可能的会谈蒙上阴影。美国白宫顾问库德洛表示,沙特石油设施遭攻击事件,对于美伊两国领导人在9月第74届联合国大会召开期间的会面“没有帮助”。

美伊之间虽然剑拔弩张,但都在避免开战选项。据路透社报道,伊朗总统鲁哈尼敦促美国放弃对伊朗极限施压举措,并谴责美国及其海湾盟友介入也门内战,“我们不想要地区冲突……是谁挑起地区冲突?”美国总统特朗普16日确认,美国方面仍在调查沙特阿拉伯石油设施遇袭事件的制造者,暂不打算以战争选项应对袭击。

沙特国防部18日召开发布会,公布沙特石油设施遇袭事件初步调查结果,并在现场展示了收集的导弹和无人机残骸,指责伊朗是袭击“幕后策划者”。伊朗方面19日则再次否认参与沙特石油设施遇袭事件。

袭击事件仍在调查中,国际社会对此表示高度关注。中国外交部发言人16日、17日在例行记者会上谴责针对沙特石油设施的袭击事件,指出在没有调查得出确切结论的情况下就断定谁应承担责任,这可能不太负责任。中方反对任何扩大和激化冲突的做法,呼吁有关方面避免采取导致地区紧张局势升级的举动。

法国政府18日宣布将派专家参与调查袭击事件,德国和俄罗斯呼吁谨慎对待袭击事件、不要仓促下结论。德国外长马斯16日说,德国正与其他伙伴分析谁应为事件负责,处理此次事件必须谨慎,形势令人非常担忧。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,克里姆林宫不掌握“谁操纵袭击沙特油田”的情报,俄方不支持仓促断定,指责谁策划支持了此次袭击。

英国《金融时报》评论称,沙特石油危机仍有升级风险。沙特、伊朗和美国应采取谨慎措施,避免冲突升级。悬崖勒马关乎各方的经济和战略利益。



你的能量  
超乎你想象



关注战马品牌官方微信

www.warhorsechina.com.cn